企业遭"内鬼"重创,差点陷入破产境地,检察机关在惩治犯罪同时开展追赃 挽损,并帮助完善机制助其"破局重生"——

# 近6000万元资金"失而复得"

#### 贸明镜高悬

通讯员 胡雨涵

"法治是我们企业发展最好的'定 心丸'。此前因为有'内鬼',差点让公司 陷入破产境地,检察机关依法高质量办 案,为我们挽回近6000万元的损失,正 是这份法治保障让公司'起死回 生'……"7月2日,S公司负责人廖某在 北京市三级检察机关联合开展的普法 宣传暨企业问需座谈会上真诚地表示, 欢迎检察官多去企业开展普法课程,帮 助企业和员工绷紧"守法之弦"。

廖某口中的公司"内鬼"到底是怎 么回事呢?7月30日,记者来到北京市 房山区检察院了解该案的始末。

#### 高薪人才利用职务便利中饱私囊

S公司是一家主要经营大宗化学 原料和化学制品销售项目的贸易企 业,公司内部成立了EVA事业部。从 2020年开始,因EVA材料可用于光伏 项目,相关材料销售呈现爆发式增 长。学历高、能力强的贲某被S公司 高薪聘请,从2021年起担任EVA事业 部经理,全面负责商务谈判、业务流 程审批、经营策略制定、团队管理等

贲某在工作期间,发现其所销售 的产品价格浮动较大,认为"挣钱" 的好机会来了。随后, 贲某利用能够 左右发货周期和相关交易环节的职务 便利,采取购货卖货打时间差、走账 不通过公对公等方式,将本属于S公 司的上千万元利益转到自己手中。

2023年6月,S公司财务部门在审 查时发现,本该盈利的EVA产品却长期 亏损,在自行调查后根据出库确认单、 上下游公司信息等异常情况,锁定了 EVA事业部经理贲某。2023年7月,S公 司以贲某涉嫌职务侵占向公安机关报 案。至此, 贲某中饱私囊的戏码终于东



检察官前往S公司,实地了解企业经营情况。

窗事发。

#### 分析上万条交易流水确定涉

2023年11月13日,案件被移送至 北京市房山区检察院审查起诉。办案 检察官发现,虽然犯罪嫌疑人贲某对 犯罪基本事实供认不讳, 但是还有很 多细节需要进一步查实。

"在审查过程中, 贲某供述稳定, 与被害单位负责人、工作人员的证言 能够相互印证,还辅有合同、银行流 水等书证,均能有效证明贲某侵占的 犯罪事实。但是关于侵占公司的财产 利益究竟是多少,双方各执一词。"该 院办案检察官隗立娜告诉记者,由于 该案涉及资金数额巨大, 贲某关涉的 银行账户有十余个,而且其与多家小 微企业存在资金拆借情况,即一笔转 账中很有可能是两笔甚至多笔交易的 货款,体系庞杂、难辨。

隗立娜回忆说,办案期间,面对 3000多笔交易记录、上万条交易流水, 办案组成员进行精细化审查,制作了 涉案资金台账和资金流向表,经过全 面梳理形成审计思路, 最终认定, 2021年至2022年, 贲某完成交易、截 留并侵占S公司3100余万元。

另查明, 其挪用公司货物、货款 尚未交回公司,该部分虽然仅作民事 纠纷处理,不作为刑事犯罪评价,但 实际给S公司造成的经济损失高达

被害公司和公安机关均认可检察 机关的审查意见,犯罪嫌疑人贲某也 自愿认罪认罚。2024年4月18日,房 山区检察院以涉嫌职务侵占罪对贲某 提起公诉。

#### 推动涉案款及时发还企业

该案涉案标的达上千万元,巨大 的资金规模关乎S公司的持续经营问 题。"办案过程中,我们在了解到贲某 有和解意愿后,认为如果将案件一诉 了之,仅能够对涉刑事犯罪的3100余 万元进行处置,后续再由S公司提起 民事诉讼追回2900余万元的货款,不 仅会增加诉累,还会让S公司面临巨

大的资金压力,影响公司经营,甚至 存在破产的风险。"隗立娜告诉记者, 将双方民事纠纷部分的法律关系和诉 讼程序充分阐明,建议双方充分协商 化解矛盾无疑是最优解。

2024年7月24日,在检察机关的 推动下,双方达成初步和解意向:自 愿对刑事案件涉案资金和民事纠纷部 分一并解决,双方均书面申请检察机 关监督、协助开展和解工作。

可是,摆在办案组面前还有一个 难题——侦查初期,公安机关对可疑 账户中的全部资金进行了冻结,其中 就包括涉及刑事犯罪的3100余万元以 及2900余万元待追回的货款(民事部 分)。如果按照一般刑事诉讼流程,在 判决生效后再将涉案冻结款项返还被 害单位,时间会很长。

为了推动涉案款及时发还,给需 要继续经营的企业"解冻",房山区检 察院同步启动多部门会商会,对在案 冻结款项的来源、属性进行充分论 证, 经研究认为在案证据可以证明钱 款属于被害人合法财产,且涉诉多方 已有初步和解意向,对此均无异议。 "因此这种情况下可以适用刑法第六十 四条规定,应当将涉案冻结款项及时 返还被害单位。"隗立娜解释说。

2024年7月底,检察机关和公安 机关陪同涉案双方前往多家银行,终 于推动近6000万元资金在审判前回到 了S公司账户上。

2024年8月23日,房山区法院全 部采纳检察机关意见,以职务侵占罪 判处贲某有期徒刑十年,并处罚金25

此外,房山区检察院还针对办案过 程中发现的S公司在财务监管、线上 库管、在岗人员廉政教育等方面存在 的问题,于2024年6月向被害企业制 发了检察建议,并于2025年初与S公 司建立回访机制,开展"普法直通车" 课程,动态掌握企业法治需求,提升法 治服务专业性和精准性。目前,该企业 内部已经建立起常态化自我管理机 制,定期审核有可能产生风险隐患的 流通环节,强化自我防护体系建设。



## 当苗绣遇见

察干警针对苗绣企业的核心需 关法律法规。特别是针对苗绣 产品的图案设计、工艺技法、品 牌标识等如何申请保护、如何防 范侵权,以及被侵权后如何维权 等实际问题,提供了清晰的法律 指引和实操建议。

"检察干警的讲解让我清楚 知道了如何用法律武器保护我 们的独有设计和'苗绣'这个金 字招牌,也对未来的发展更有底 气。"企业负责人表示,此次活动 解答了他们很多法律疑问。

本报通讯员杨春摄

### ⇔新视界

### ⇔执检一线

### 请假流程变简化了

包头石拐:构建"检察监督+"模式促进社矫工作提质增效

□本报记者 沈静芳 通讯员 翁雅君

"多亏了你们,现在对我来说,服从管理和努力挣钱都做到了,心 里真踏实。"8月7日,内蒙古自治区包头市石拐区司法局采纳检察机关 的检察建议, 在确保监管到位的前提下依法简化了社矫对象韩某的请 假流程,得知请假获批后韩某激动地对检察官说。

2023年底, 韩某因犯诈骗罪被判处有期徒刑一年六个月, 缓刑二 年。因从事农作物肥料产业, 韩某在社矫期间要经常出差去外地开拓 业务及驻地指导,2025年7月到云南办理出口业务,因没有及时申请续 假,石拐区司法局给予其训诫处罚。出差回来后,韩某来到石拐区检

韩某离异后独自抚养智障孩子,还要照顾80多岁的母亲,检察机 关在了解相关情况后,邀请当地人大代表、政协委员、人民监督员对 其申请外出事项进行综合评判,并及时与石拐区司法局沟通。

鉴于韩某在社矫期间表现良好,8月7日,区司法局采纳检察建议,依 法简化请假流程并一次性批准韩某三个月内可经常跨市、县活动。

社区矫正作为刑罚执行的重要环节, 其监督质效直接关乎司法 公正与社会安全稳定。近年来,石拐区检察院探索建立"社区矫正 检察监督+人大代表+政协委员+人民监督员"模式,构建检察主 导、社会协同的监督新格局,主动邀请人大代表、政协委员、人民 监督员全程参与社区矫正检察监督,并不定期对社区矫正对象档案

截至9月11日,该院共邀请43名人大代表、政协委员、人民监督 员参与社区矫正检察监督,向石拐区司法局提出纠正违法通知书和检 察建议46件。

该院还与石拐区司法局共享"内蒙古正行通"平台,建立"动态 跟踪+定期核查+阶段性评议"机制,对社区矫正对象底数情况、活 动轨迹进行实时监控、分析研判、定期核查,邀请人大代表、政协委 员、人民监督员开展阶段性效果评议,将检察监督、社会监督与教育 帮扶深度融合,提升了社区矫正检察监督的精准性和持续性。

## 异地社区矫正不再难

山东沂南:出台办法为社矫对象解决执行地变更问题

□本报通讯员 刘珊珊

"转到现在的司法所进行社区矫正比以前方便多了,检察官请放 心,我再也不会私自外出,一定按时报到、积极学习,认真遵守社区 矫正相关规定。"9月9日,社区矫正对象张某给山东省沂南县检察院检 察官打来感谢电话。此前,他的社区矫正执行地顺利由沂南县变更为

7月10日, 沂南县检察院在开展社区矫正对象轨迹信息核查工作 时,发现社区矫正对象张某在4月至6月多次未请假外出到河东区。经 进一步调查核实, 检察官了解到, 张某曾是河东区某饭店的厨师长, 因犯盗窃罪被法院判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月,缓刑考验期 限自2024年11月18日至2026年5月17日。判决生效后,他一直在户籍 地沂南县司法局接受社区矫正。

社矫期间,张某本想凭自己的手艺在老家沂南县城找家饭店继续 干厨师老本行,结果没想到被多家饭店以生意不景气或不缺人手婉言 谢绝。因家里有两个上初中的孩子需要抚养,一直没有找到合适工作 的他多次未请假外出到河东区原来工作的饭店打工。在检察官走访 中,张某提出想变更到河东区进行社区矫正,希望检察官能帮忙解决

7月16日,检察官与社区矫正机构工作人员来到张某在河东区生 活、工作的地点进行实地查看,发现张某所述情况属实。而且了解到 社区矫正机构工作人员对他的评价也比较好, 检察官遂告知其可以根 据规定提供相关材料申请变更执行地。7月21日, 沂南县司法局在对张 某的申请审查后,向河东区司法局发函征求意见。

7月28日,在沂南县、河东区两地检察院与司法执法机关的协作配 合下, 张某的社区矫正执行地顺利变更。

"此举不仅彰显了社区矫正以人为本、重法理更重人情的刑罚执行 理念, 更为我们继续深度探索预防社区矫正对象脱管漏管、提升跨区 域社区矫正工作质效提供了新思路。" 沂南县检察院刑事执行检察部门 主任高英鹏说。

由此案催生的《社区矫正对象经常性跨县区活动检察监督协作办 法(试行)》已于8月10日正式启动。该办法试行以来,该院已为9名 社区矫正对象办理跨县区活动,2名社区矫正对象变更执行地,进一步 丰富和完善了异地社区矫正监督管理机制,做到以制度化推进社区矫 正工作的规范化建设。

## 下单二手大牌包,到手竟是Labubu玩偶

上海静安:引导补充侦查用证据精准指控犯罪

#### □本报通讯员 姚安珂

在网上买的是二手奢侈品包,而 收到的却是一只Labubu潮牌玩偶;对 方信誓旦旦保证的正品,却经鉴定确 认为假货……7月4日,上海市静安区 检察院对这样一起"狸猫换太子"的二 手奢侈品交易合同诈骗案提起公诉。 7月25日,静安区法院以合同诈骗罪 判处黄某有期徒刑三年,缓刑四年,并 处罚金5万元。

黄某与王女士本是经营线下二手 奢侈品店的同行,因经营问题,2024年 底,黄某选择闭店,做起了微商。今年 1月28日,黄某在微信上找到王女士, 称手上有奢侈品包可转卖。在谈妥价 格后,王女士向黄某转账13万余元,然 而收到的快递却令她傻了眼,包裹里 装的并不是二手奢侈品包,而是一只 Labubu潮牌玩偶。

联系黄某后, 黄某轻描淡写地解 释说"发错了快递",并在当天发给 王女士一张退款的网上银行电子回单 截图。但这张伪造的图片被王女士一 眼识破:"上面的阿拉伯数字金额和 大写金额不一样, 我个人账户也没有 收到这笔转账,明显是假的。"王女

这不是黄某第一次骗王女士。就 在这次收到Labubu的前几天,她还收 到黄某寄来的一只"名牌包",结果该 包经寄送鉴定确认为假。王女士当即 把这个包给黄某寄回,截至案发,黄某 仍有3万余元货款没有退还。

被骗的也不止王女士一人。2月 10日,上海市公安局静安分局接到彭 先生报警,称他和另外两个买家也遭 遇了黄某虚假转账的骗局。2月11 日,公安机关立案侦查,侦查终结后将 该案移送检察机关审查起诉。

为精准认定犯罪嫌疑人是否具有 非法占有目的,办案检察官在细致审 阅在案证据后,围绕案件事实定性与 取证方向,向公安机关提出多条补充 侦查意见,包括进一步查清黄某实施 犯罪行为时的资金状况、核实涉案二 手奢侈品包的真伪、追踪黄某收取涉 案钱款的实际去向等关键事项。

最终查明,黄某利用网上二手奢 侈品交易信息差,以假乱真、无货销 售、伪造凭证,对多位买家连续实施欺 诈,骗取被害人共计54万余元。案发 时黄某在外欠款达数百万元,其通过 "卖包"骗取的货款已被全部用于偿还 个人债务。同时,相关品牌方出具证 明,确认案件所涉二手奢侈品包均非

综合全案证据,检察官认为现有 证据可以证实黄某既无合同履约能 力,也未实施履约行为,相关钱款用于

非合同用途,其在合同签订过程中以 非法占有为目的,通过隐瞒真相使被 害人陷入错误认识进而达成口头合同 并交付费用的方式,构成合同诈骗 罪。7月4日,静安区检察院以黄某涉 嫌合同诈骗罪向法院依法提起公诉。

在审查批捕、审查起诉阶段,检察 官积极引导犯罪嫌疑人主动退赃退 赔,挽回被害人损失。据了解,目前黄 某已在家属帮助下以现金加实物抵现 的方式将货款全额退赔,并取得被害

该案中,黄某的欺诈行为不仅严 重侵害被害人的财产权益,更扰乱了 网络交易秩序。在线上交易时如何最 大限度保护自身财产权益? 检察官提 醒,交易高价值商品时务必审慎核实 对方信誉,坚持权威机构实物鉴定,并 全程保留证据,发现可疑情况及时



检察官和助理在研判案情。